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Соледарське озеро називають одним із найунікальніших техногенних водойм України - воно

поєднує надвисоку солоність, нетиповий температурний режим і складну підземну

гідрологію. У розмові з УНІАН еколог Валентин Щербина розповів, як воно утворилося, чому

його властивості відрізняються від звичайних озер та наскільки безпечно там купатися.

Чим унікальне Соледарське озеро і чому про нього говорили як про "аномальне"? Як воно

утворилося і чи можна в ньому купатися?

За словами еколога, в масштабах України це озеро є дійсно унікальним, хоча воно має

техногенне походження, тобто утворилося не природним шляхом. Ймовірно, водойма

виникла через обвал або підрив соляної шахти поблизу Соледара, де протягом тривалого

часу вели видобуток солі. У результаті сформувалося так зване карстово-провальне

техногенне озеро, яке частково залишається пов’язаним із підземними шахтними

горизонтами, розповів Щербина.

"Точну глибину озера визначити складно - орієнтовно вона сягає близько 100 метрів. Проте

точні вимірювання ускладнені через особливості води та ризик подальших обвалів. Воно

унікальне ще й через специфічний температурний режим води: чим глибше ми опускаємося

на глибину, тим вода тепліша, хоча це не характерно взагалі для водойм, як правило, чим

глибше опускаєшся, тим вода холодніша. А тут навпаки. На глибині 10-20 м температура вже

майже не залежить від пори року і приблизно дорівнює середньорічній температурі

місцевості - 8-11 °C, далі температура зростає внаслідок геотермічного градієнта і на глибині

100 м - приблизно 12-14 °C", - пояснив він.

Ще однією ознакою аномальності цього озера, каже еколог, є надзвичайно висока солоність

води. Через велику концентрацію солей тут формується підвищена щільність води: чим вона

більша, тим сильніше вода "виштовхує" на поверхню. Саме тому дайвери зазначають, що

занурення на велику глибину практично неможливе - тіло тримається на поверхні. За своїм

ефектом це нагадує Мертве море.

Крім того хімічний склад і гідрологічний режим цього озера значною мірою залежать від

підземних вод, які контактують із соляними пластами. Через це вода має специфічну

мінералізацію.

"Тому питання, чи можна в ньому купатися, я б сказав, дискусійне. Туристичні, краєзнавчі

джерела, я їх передивився дуже багато, пишуть, що озеро має цілющі властивості, але є

небезпечним для купання через ризик того самого обвалення підводного ґрунту, який може

статися раптово і дуже несподівано. І через специфічну стратифікацію води - це

розшарування. Завдяки тому, що вода високо мінералізована, вона може для певної групи

людей, з певними специфічними захворюваннями мати обмежений оздоровчий ефект, але

водночас це може бути небезпечно для людей з іншими хворобами, для яких протипоказана

якраз висока мінералізація", - пояснив Щербина.

Тож, за його словами, купання у цій водоймі, варто узгодити із лікарем.

Чи правда, що вода в Соледарському озері мала незвичні властивості? Як все це

пояснюють науковці?

Через постійний притік мінералізованих шахтних вод у водоймі формується різна за

щільністю структура шарів: більш солоні й важкі води опускаються вниз, а менш солоні

залишаються зверху. Внаслідок цього не відбувається перемішування, і виникає чітка

стратифікація, відома як галоклін.

Його суть у тому, що щільний нижній шар води не перемішується з верхніми шарами і

працює як своєрідний акумулятор тепла. Сонячна енергія проникає всередину, поступово

нагріваючи глибокі солоні води, які завдяки високій щільності залишаються на місці та

накопичують тепло. У результаті температура на глибині може суттєво підвищуватися.

Подібний принцип навіть використовують у промисловості.

"Оце дійсно унікальна і цікава, я б сказав, особливість, яка може бути в майбутньому

використана після деокупації території", - наголосив Щербина.

Чи можуть вибухи, руйнування шахт і бойові дії знищити унікальну екосистему озера?

Через бойові дії існують потенційні ризики для шахт і техногенних водойм у регіоні, однак

точних даних про стан об’єкта наразі немає через відсутність системного моніторингу на

окупованих територіях, пояснив експерт.

Відомо, що в регіоні пошкоджена інфраструктура, зокрема затоплюються шахти через

припинення відкачування вод, а також фіксується забруднення ґрунтів, вод і руйнування

екосистем. У таких умовах контроль за підземними процесами фактично відсутній, тому

вплив неконтрольованих змін може стосуватися і цього озера, і інших подібних техногенних

водойм.

"Постійні, великі, потужні вибухи упродовж 2022 – 2023 років, особливо – застосування

авіабомб, спричинили додаткові тріщини в соляному масиві Це як мініземлетрус. Звичайно,

додаткові тріщини в цьому соляному масиві, в якому знаходиться наше озеро, не можуть

пройти без наслідків. Завдяки тому, що утворюються тріщини, може бути зміна шляхів

фільтрації води. Навіть локальні провали якісь безпосередньо вплинуть на гідрологічний

баланс озера. Тобто дно озера може просто обвалитися", - пояснив еколог.

Сценарій 1 - зміна водного режиму та солоності

Через вибухи або обвали можуть з’явитися нові тріщини в соляному масиві, які змінять

притік підземних вод. У результаті озеро може як стати ще більш солоним, так і навпаки -

частково розбавитися прісними водами. Це може зруйнувати шарувату структуру води

(стратифікацію) і змінити її хімічний баланс та температуру.

Сценарій 2 - обвали та зміна форми озера

Можливі масштабні обвали берегів або дна. Це здатне повністю змінити форму водойми:

утворити нові провали, воронки або канали, через які вода почне витікати в підземні

порожнини. У такому разі площа й об’єм озера можуть суттєво зменшитися або змінитися

різко й непередбачувано.

Сценарій 3 - забруднення та деградація екосистеми

Через бойові дії у воду можуть потрапляти продукти вибухів, паливо, метали та інші

забруднювачі. Оскільки озеро пов’язане з підземними водами, ці речовини можуть

поширюватися далі в геологічні пласти. Це вже впливає або впливатиме на якість води,

мікроорганізми та загальний стан екосистеми, яка і без того є нестабільною.

Чи є ризик, що після війни Соледарське озеро вже не матиме своїх унікальних

властивостей? Що з ним станеться? І чи можна таке озеро відновити?

Після завершення бойових дій ключове питання полягає в тому, чи зможе ця система

повернутися до попереднього стану. Бо йдеться про техногенне озеро, яке від початку не

було природною стабільною екосистемою, тому класичне самовідновлення тут майже

неможливе, пояснив Щербина. У природних водойм процеси регенерації відбуваються самі,

але в цьому випадку може йтися радше про штучну реконструкцію гідрогеологічної системи.

Теоретично після деокупації можливі інженерні заходи: детальне обстеження, вивчення

тріщинуватості порід, напрямків фільтрації, стану води, а також локальна герметизація

небезпечних зон і регулювання притоку шахтних вод. Це дозволило б частково

контролювати рівень і склад води.

Водночас такий підхід фактично означає створення керованої штучної водойми з заданими

параметрами, а не повернення до колишнього стану.

"Це складний і дорогий процес без гарантії відтворення унікального хімічно-температурного

режиму, який існував раніше. Система вже переходить в новий, відмінний від попереднього,

але відносно стабільний стан", - пояснив еколог.

"І це нормально, коли система переходить з одного стану, який нестабільний в умовах

суттєвого сильно антропогенного тиску в інший стан, в іншу область станів, яка адаптована

до змінених умов, як адаптуються екосистеми до змін клімату, ліси, тварини, люди, всі

адаптуються до умов. Інша справа, що нам, як людям, не дуже можуть сподобатися ці зміни.

Тоді ми можемо цю систему оконтурити штучно, закрити і створити "під куполом" той

температурний, хімічний, соляний режим, який нам до вподоби", - додав він.

Наскільки небезпечним для природи навколо озера може стати затоплення або

руйнування шахт?

Наслідки можуть проявлятися не лише локально, а й поширюватися через підземні води та

гідрогеологічні зв’язки, пояснив експерт.

У разі пошкодження шахтних виробок можливі зміни рівня води, напрямків її руху та

хімічного складу. Це здатне вплинути на стабільність ґрунтів, спричинити нові провали або

підтоплення, а також змінити стан підземних вод у прилеглих районах.

"Я на власні очі бачив всі жахіття воєнних дій і їх вплив на унікальну та шикарну природу

Донеччини. Можу сказати таке: Донеччина вже втратила і продовжує втрачати унікальні

природні об'єкти. Дуже великий вплив шахтних вод на підземні води Донбасу, які

гідрологічно пов'язані з поверхневими водами, що несе загрозу засолення ґрунтів та прісних

підземних вод питної якості. І, відповідно, катастрофічний вплив на екосистеми, ну, і на

перспективи відновлення сільськогосподарського оброблення земель в певних регіонах як

явища", - зазначив фахівець.

Проблема полягає в тому, що шахтні води, які раніше відкачувалися спеціальними

системами, зараз накопичуються і продовжують підніматися. Вони засолені та можуть

містити забруднювальні речовини, зокрема природні радіонукліди.

Такі води поступово потрапляють у підземні горизонти та можуть засолювати ґрунти, а

також впливати на водні об’єкти, зокрема річки й озера, через гідрологічні зв’язки. У

результаті формуються зони хімічного забруднення, які знижують родючість земель.

Раніше рівень цих вод контролювався відкачуванням, тому вони не досягали кореневих

систем рослин. Тепер, через відсутність цього процесу, рівень може підніматися до кількох

метрів і вище, що призводить до загибелі рослинності та робить сільське господарство на

таких територіях значно ускладненим або неможливим.

"Це вторинне засолення земель, що призводить до випаровування, там є транспірація, тобто

частина води, яка ближче до поверхні ґрунту, під дією високих літніх температур, 40-45

градусів, випаровується і на поверхні ґрунту формується соляна кірка, яка повністю вбиває

все живе. Там не росте навіть... є така рослина солерос, яку, як жартують ботаніки, "можна

виростити в банці з мідним купоросом" - ..там вона не росте", - підсумував він.

Чи правда, що соляні шахти Соледара були унікальними не лише промислово, а й з точки

зору природи та мікроклімату?

Соляні шахти як об’єкти видобутку не мали суттєвого впливу на мікроклімат регіону, каже

еколог. Водночас саме соляні куполи формували унікальні локальні екосистеми.

"В природі є поняття адаптації. Всі рослини, комахи, мікроорганізми, птахи, вони давно уже

адаптовані до таких умов і тільки вони можуть вижити в цих умовах і почувають себе

прекрасно. Це не якийсь позитивний ефект, оздоровчий. Це адаптація біоти до найкращих

для неї умов проживання. Якщо туди завести тварину, рослину з іншого регіону - вона

навряд чи приживеться", - пояснив Щербина.

Окремий ефект спостерігався безпосередньо всередині шахт: там формувалося повітря,

насичене соляними аерозолями, яке могло позитивно впливати на стан дихальної системи.

Через це такі простори інколи використовували як своєрідні спелеолікувальні середовища

для людей із захворюваннями легень та алергіями.

Що робило соледарські соляні родовища особливими - масштаби, чистота солі чи умови

видобутку?

Соляні родовища Донеччини сформувалися сотні мільйонів років тому, коли на цій території

існувало давнє море, пояснив еколог. Саме тому місцева кам’яна сіль має специфічний

мінеральний склад і смакові особливості, які відрізняють її від сучасної морської або

вакуумної солі, виробленої в інших регіонах.

Які ще унікальні озера, річки або природні об’єкти залишилися на окупованій Донеччині, і

що Україна фактично втратила разом із цими територіями? Що важливе під загрозою?

"Перш за все, звичайно, я б хотів сказати про унікальний природний національний парк Святі

гори і заповідник Крейдова флора. Там значні пошкодження екосистем ландшафтів внаслідок

бойових дій, лісів, вони просто скошені вибухами, снарядами, мінами. Там величезна

кількість вибухових кратерів, воронок", - каже Щербина.

"Але вони відновляться, власне процес відновлення починається одразу ж після припинення

активного впливу лімітуючих факторів – вибухів, пожеж, зміни температурного та водного

режимів, фізичного знищення важкою технікою тощо.. Хоча деякі екосистеми будуть

відновлюватися вже трошки за іншим сценарієм, адаптуючись до нових умов.

І боюсь, що багатьох ендеміків, які там тоді були, ми вже в тих місцях не побачимо, оскільки

змінився клімат. Навіть якщо ми їх туди пересадимо штучно - у мене є сумніви, що вони там

другий раз приживуться і зможуть адаптуватися. Змінився клімат, змінився мікроклімат", -

додав еколог.

Щодо річок, їхній стан фахівець оцінює як критично складний. Найбільш показовим

прикладом є Сіверський Донець та його заплави, зокрема в районі Серебрянського лісу.

Через бойові дії значні ділянки заплавної зони неодноразово вигорали: займання виникали

після обстрілів, ударів дронів і снарядів, а за сприятливих умов (вітер) вогонь охоплював

великі площі очеретів та прибережної рослинності. Додаткову небезпеку створює наявність

нерозірваних боєприпасів у руслі та на заплавах.

За словами експерта, саме ці території є ключовим "каркасом" біорізноманіття сходу

України, оскільки слугують природними коридорами для поширення видів рослин і тварин.

Тому їх відновлення має критичне значення.

Водночас вплив війни охоплює не лише великі річки. Постраждали малі водотоки, ставки,

стариці та водосховища. У різних районах фіксуються як руйнування дамб і осушення

територій, так і навпаки - затоплення через порушення гідрологічного режиму та

надходження шахтних вод.

Окрему проблему становить неконтрольований стан промислових об’єктів -

шламонакопичувачів, відвалів і хвостосховищ, які можуть забруднювати річкові басейни аж

до системи Азовського моря.

На значній частині Донеччини, Луганщини, Криму унікальна природа значною мірою

постраждала не лише від воєнних дій, під час яких "полум’я війни спалило шкіру екосистем",

а більшою мірою - від руйнівної бездіяльності і мародерства окупаційної влади упродовж

багатьох років.

Саме це може вбити екосистемні функції довкілля регіону у довгостроковій перспективі.

Вивчав географію і геоекологію у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка.
Ветеран війни.

З 5 серпня 2023 року по теперішній час - віцепрезидент з військової екології та відновлення
екосистем в Асоціації професіоналів довкілля (PAEW).

У Чорнобилі помітили гніздування найменшого птаха України (фото)

У 1995-му до Єллоустоуна завезли 14 вовків: наслідки здивували навіть учених

Південь України ризикує втратити малі річки: експертка попередила про серйозні

наслідки
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ОСТАННІ НОВИНИ

09:00 Путін підписав указ про збільшення
армії: в ISW пояснили, чи змінить це
ситуацію на фронті

09:00 Одна з найкорисніших трав: як свіжа
та маринована черемша впливає на
організм

08:28 Треба перемістити аж 3 сірники,
щоб виправити рівність: складна
головоломка

08:15 14 червня спеки вже не буде навіть
на півдні та сході України

08:15 Чим глибше - тим тепліша
вода: в Україні є озеро, яке порушує закони
природи, - еколог

08:13 Росію атакували дрони: горить
найбільший хімічний завод і нафтобаза
(відео)

08:10 Гороскоп на 14 червня: Скорпіонам -
нові пропозиції, Левам - проявляти себе

08:10 Скільки будуть коштувати 100
доларів в Україні до 21 червня: свіжий
прогноз банкіра

08:01 Гороскоп на 14 червня за картами
Таро: Тельцям - сумніви, Козерогам - зміни

07:43 Україна переломила хід війни проти
Росії, але є нюанси, – The Times

07:30 Збільшення губ може не піти за
планом, якщо не дотримуватися цих порад:
про що йдеться

06:00 14 червня: велике церковне свято
сьогодні - 3 головні заборони дня

05:53 Курс валют в Україні 14 червня: чи
зміниться ціна долара та євро в обмінниках
сьогодні

05:33 Полуниця чи банани: який фрукт
краще регулює рівень цукру в крові, а який
додасть енергії

05:28 Більше половини американських F-
35 непридатні до польотів, - Defense News

05:00 Велике свято 14 червня: що сьогодні
має зробити кожен українець

04:37 Що закінчиться раніше - війна чи
Путін: у The Times оцінили перспективи

04:28 Вчені розгадали таємницю
аномальної "холодної плями" у Північній
Атлантиці

03:25 Що таке "кут труни" і чому він лякає
пілотів пасажирських літаків

02:58 Невловиму акулу вперше дослідили
в її природному середовищі існування: що
здивувало вчених

02:41 "Не можу перестати думати": соло-
мандрівниця назвала топ-країни для
відпустки

02:24 Що зараз відбувається у
Костянтинівці: у ЗСУ дали відповідь

01:41 Трамп і Зеленський можуть
зустрітись наступного тижня, - ЗМІ

01:30 Як покращити домашній Wi-Fi, не
купуючи новий роутер - простий трюк з
антенами

00:49 Доля неросійських полонених,
захоплених ЗСУ, залишається
невизначеною, - Le Monde

00:30 5 способів перевірити, чи не
стежать за вами через вебкамеру

13 червня, субота

23:57 "Схоже на Чорнобиль": у The
Guardian описали життя в найбільш
зруйнованому районі Києва

23:56 З'ясувалося, що дерева ростуть не
тоді, коли очікувалося, і це збиває вчених з
пантелику

23:30 Що потрібно для здоров'я мозку:
дієтологи назвали 15 продуктів, які мають
бути на тарілці

23:23 Атмосферу Марса навчилися
перетворювати на кисень: чи наблизило це
створення колонії людей

22:56 У ЗСУ розповіли про головне
завдання РФ біля Краматорська

22:34 Дрони не знищать мости в Крим,
але удари слід продовжувати: аналітики
назвали причини

22:26 Ідеальний баланс ціни та технологій:
експерти назвали найкращий недорогий
електромобіль

22:15 РФ посилює удари балістикою, тоді
як Україна має гострий дефіцит ракет для
Patriot, - NYT

22:14 Не Італія і не Франція: де
знаходиться одне з найбільш недооцінених
міст Європи

22:06 Шведські літаки перехопили
бомбардувальники РФ одночасно у двох
районах Балтики

22:05 Клопотенко одружився: весілля
пройшло у незвичному форматі (відео)

21:50 Почав з'являтися один із
найцінніших грибів: чому він навіть кращий
за білий

21:19 У ці 4 дати народжуються люди-
"антистреси"

20:54 Які методи ефективні проти голубів
на балконі: як прогнати птахів, не завдаючи
їм шкоди

20:29 Іран та США підпишуть мирну
угоду вже завтра, - Трамп

20:26 Гороскоп на тиждень: Терезам -
кар'єра та новий етап, Дівам - дружба

20:08 З'явились голоси проти війни: The
Telegraph розкрив, що відбувається з
режимом Путіна

20:03 Чоловік купив Tesla за $80 тисяч, а
через 4 місяці дізнався її реальну ціну

20:02 Росіяни отримали новий "дедлайн"
щодо просування в Запорізькій області, -
Волошин

19:55 Контрактники матимуть
гарантовану відстрочку: Федоров вперше
назвав умови

19:25 Люди, які народилися в ці місяці,
мають бездоганний смак

19:23 Почувають себе як вдома: тисячі
соколів "захопили" стародавнє італійське
місто

19:19 Який термін роботи холодильника
LG і як зробити, щоб він прослужив довше

19:07 РФ шукає способи вивести ядерну
зброю у ближній космос: німецький
генерал про нові загрози

18:56 Чому "погода в смартфоні" вам
постійно бреше: пояснює метеоролог

18:32 У США відновлюють виробництво
бронемашин MSFV спеціально для України

18:23 Українська оборонка вигадала
спосіб протидіяти російським ударам, -
Business Insider

18:20 Ідеальна пенсія за датою
народження: якими будуть ваші "золоті
роки"

18:15 Маловідомі інді та гучні
блокбастери: 10 найкращих ігор першої
половини 2026

17:57 Росія готова втрачати 200 людей,
щоб захопити ще один квадратний
кілометр, - Жмайло

17:37 Вчені відтворили легендарну
золотисту тканину, яка вважалася
втраченою протягом 2000 років

17:25 Ринок викривлений на 100%:
економіст розкрив масштаби кадрового
дефіциту в Україні

17:18 Експерти назвали 3 продукти, які
обов'язково треба зберігати у
холодильнику

17:11 РФ підходить до точки, де треба
оголосити нову мобілізацію, - Kyiv
Independent

16:53 Ракети РФ стали менш помітними і
летять ще далі: як окупанти покращили
"Іскандери" і Х-101

16:50 Українські дрони рознесли завод
"Кримський титан" (відео)

16:33 Доки Путін утилізує росіян в Україні,
Китай забирає собі Далекий Схід без бою, -
The Hill

16:29 "Важливо не входити в ейфорію":
нардеп розповів про справжню ситуацію на
фронті

16:27 Вчені нарешті з'ясували, хто ж
доставляв камені до Стоунхенджа

16:24 Проста хитрість зі шкарпетками
економить години прання щотижня: у чому
лайфхак

16:12 Ця 24-хвилинна рок-класика 1970
року стала революційним гімном

16:00 Паперові рушники не такі
універсальні, як здається: 4 ситуації, де їх
не слід використовувати

15:59 Звичайний зварювальник став
мільйонером після виходу SpaceX на біржу

15:35 Штутгарт 21 – це "національний
анекдот" Німеччини: 1000 км кабелів
прокладено неправильно

15:30 Путін буде воювати, поки не
захопить Донбас: нардеп про долю
мирних переговорів

15:25 У Steam безкоштовно роздають
одразу три ігри з "дуже позитивними"
відгуками

15:16 Висока швидкість виявилася
недоліком для зенітних дронів, - Business
Insider

15:15 Скільки років прослужить Mini-LED-
телевізор, перш ніж його доведеться
замінити

15:13 Як провчити пліткаря без скандалу:
4 прості "трюки"
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Новини економіки . Курс долара . Курс євро . Курс валют . Базова соціальна допомога 2026 . Тарифи на газ .

Пільги і доплати ветеранам праці . Укрзалізниця . Виплати на День Незалежності 2026 . Кому передбачена надбавка до пенсії 10% у 2026 році .

Біткоіни-курс . Пенсія при стажі 15 років . Тарифи на електроенергію

Прогноз погоди . Погода на місяць . Синоптик . Погода Київ . Погода на завтра . Магнітні бурі . Погода на тиждень

Гороскоп . Місячний календар у червні 2026 . Календар рибалки у червні 2026 . Гороскоп на сьогодні . Гороскоп на завтра .

Гороскоп на тиждень

Лайфхаки . Як випрати подушку, щоб не нашкодити наповнювачу . Як позбутися щурів на ділянці .

Що додати у воду для миття підлоги, щоб довго була чистою . Як позбутися запаху гару всередині мікрохвильовки . Як підстригати кігті кішкам .

Як прибрати вапняний наліт

Яке сьогодні свято . Церковне свято 14 червня . Календар харчування на Петрів піст 2026 . Церковне свято 9 червня .

Чи буде День Конституції вихідним . Церковне свято 13 червня . Коли день літнього сонцестояння 2026

Lite . Рецепт . Магнітні бурі . Свята . Стосунки . Зірки . Холостяк 2025 . Лайфхаки . Кіно . Мода . Астрологія

Рецепти . Торт без випічки з печивом і сиром . Молода картопля в сметані . Простий рецепт шинки з індички . Масляний крем з зефіром

Сад-город . Як позбутися слимаків на городі . Чим удобрити баштанні культури в червні . Як правильно обрізати стрілки часнику .

Як зрозуміти, якій тварині належать нори у землі . Як зробити добриво зі старого хліба . Як тримати равликів подалі від городу .

Чим найкраще травити колорадського жука . Що робити, якщо почали в’янути суцвіття винограду . Куди подіти скошену траву з ділянки .

Чим підгодувати троянду влітку під час цвітіння . Як захистити полуницю від сірої гнили
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